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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ КАР’ЄРНОГО РОЗВИТКУ ВИКЛАДАЧІВ 

ЗАКЛАДІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 
 

У статті висвітлено результати дефінітивного аналізу змісту понѐть 
«професійне становленнѐ», «професійний розвиток», «професійне зростаннѐ» та 
«професійна кар’юра», що стало підґрунтѐм виокремленнѐ сутнісних характеристик 
процесу кар’юрного зростаннѐ науково-педагогічних і педагогічних працівників 
закладів професійної освіти. На основі переосмисленнѐ сутності наукових підходів до 
розуміннѐ природи професійного розвитку викладачів обґрунтовано теоретичні 
засади цього процесу. Автором досліджено та представлено нинішній стан 
практичного розв’ѐзаннѐ проблемних питань щодо кар’юрного зростаннѐ науково-
педагогічних і педагогічних працівників закладів професійної освіти. 
Обґрунтовуятьсѐ провідні психолого-педагогічні чинники щодо розвитку професійної 
кар’юри педагогічних кадрів освітніх установ. Розкриваятьсѐ ступені корелѐційних 
зв’ѐзків між кар’юрним зростаннѐм педагогів закладів професійної освіти та їхніми 
індивідуально-особистісними характеристиками (стать, вік, тип темпераменту 
тощо), а також набутим досвідом фахової діѐльності.  

Ключові слова: професійна освіта, педагог закладу професійної освіти, 
професійний розвиток, кар’юрне зростаннѐ педагога, професійна кар’юра. 

 

Постановка проблеми. Соціально-економічні й історико-політичні 

трансформації кардинально видозміняять суспільний поступ. 

Глобалізаційні процеси, стан соціально-економічних перетворень в Україні 

зумовляять необхідність пошуку оптимальних шлѐхів удосконаленнѐ 

різних сторін життѐ суспільства і, зокрема, професійної освіти. Її роль 

полѐгаю в: транслѐції і втіленні базових цінностей та цілей у розвиток 

українського суспільства; відтворенні соціального досвіду; зростанні 

інтелектуального і професійного потенціалу національної економіки; 

підготовці громадѐн країни до розв’ѐзаннѐ проблем сталого розвитку, 

розкритих у національних стратегіѐх. Професійне ж навчаннѐ науково-

педагогічних і педагогічних працівників закладів професійної освіти 

впродовж життѐ розглѐдаютьсѐ в юдності базової формальної освіти; 

професійної діѐльності, що маю супроводжуватисѐ комплексом 

спеціальних заходів сприѐннѐ входження працівника в професія та 

безперервного професійного розвитку (Bazyl et al., 2019). Љар’юра ж 

зумовляю істотні зміни їхньої життювої стратегії, сприѐячи найбільш 

повному розкриття не лише професійного, а й особистісного потенціалу.  
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«Реалізаціѐ персоналізованої, лядиновимірної освіти, затребувана 

становленнѐм ринкової економіки, впливаю на процеси професійного та 

кар’юрного зростаннѐ педагогів, видозміняячи способи й механізми їх 

самоздійненнѐ. Професійно-педагогічна діѐльність, що детерміную 

самореалізація викладачів закладів професійної освіти в соціокультурній, 

фаховій, індивідуально-особистісній площинах, наразі ускладнена глобалі-

заційними перетвореннѐми, пов’ѐзаними зі стихійністя ринку, суспільним 

визнаннѐм соціально-економічних ѐвищ підприюмництва, поширеннѐм 

егоцентричного індивідуалізму, передбаченого впровадженнѐм концеп-

туальної моделі «суспільства загального блага» (англ. Welfare State)» (Базиль, 

2017, с. 75). У зв’ѐзку з цим актуалізуютьсѐ проблема професійного розвитку 

та кар’юрного зростаннѐ педагогічних працівників закладів професійної 

освіти. Її соціальна значущість увиразняютьсѐ суспільноя позиціюя розуміннѐ 

кар’юри ѐк складного соціально-психологічного ѐвища, ѐке охопляю всі сфери 

життюдіѐльності особистості, інтегрального процесу особистісного й 

професійного розвитку фахівцѐ, складного феномену буттѐ лядини.  

Аналіз актуальних досліджень. Науковий аналіз численних 

філософських, соціокультурних, психолого-педагогічних, навчально-

методичних досліджень свідчить, що автори частково зосереджуять увагу на 

проблемі забезпеченнѐ комфортних умов длѐ професійної самореалізації та 

кар’юрного розвитку фахівців різних галузей. Так, психолого-педагогічні 

аспекти кар’юрного розвитку учнівської і студентської молоді висвітляятьсѐ у 

працѐх С. Алюксюювої, О. Бондарчук, Д. Закатнова, М. Љлименко, В. Орлова, 

В. Радкевич та ін. Своюрідність особистісного розвитку фахівцѐ з позицій 

плануваннѐ та реалізації професійної кар’юри обґрунтовуютьсѐ в публікаціѐх 

В. Берга, Є. Љлимова, Л. Пітера, О. Романовського, В. Семиченко, Б. Швальбе 

та ін. Науковці наголошуять на нерівномірності стадій та етапів професійного 

розвитку особистості, позначаячи це ѐк індивідуальну траюкторія 

професійного зростаннѐ та професійної кар’юри. При цьому професійну 

кар’юру тлумачать ѐк послідовність професійних ролей, статусів та видів 

діѐльності в житті лядини, її професійне зростаннѐ у виробничій, соціальній, 

адміністративній чи іншій іюрархії. У більшості наукових праць йдетьсѐ про 

два типи кар’юрного розвитку лядини: особиста кар’юра – професійне 

зростаннѐ фахівцѐ до вершин професіоналізму, ѐкість результатів праці, 

самореалізаціѐ у професійній діѐльності й суспільне визнаннѐ; службова 

кар’юра – просуваннѐ лядини по службі, тобто зміна посад за зростаннѐм. 

Основні мотиви, цілі та механізми стимуляваннѐ лядини до професійної 

кар’юри розглѐдаятьсѐ у працѐх Л. Базиль, Г. Балла, Р. Бернса, Л. Виготського, 
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В. Молѐка, В. Орлова, В. Рибалки, Г. Романової, Е. Сандстрома, Д. Сьяпера, 

Д. Уінтера та ін. Про окремі механізми організаційного управліннѐ 

професійноя кар’юроя лядини йдетьсѐ в дослідженнѐх О. Бородіюнко, 

Г. Гольдштейна, Л. Љарамушки, С. Љові, Д. Френсіса, Е. Шейна та ін. У працѐх 

учених позиційовано кар’юру ѐк соціальне ѐвище, обґрунтовано її 

взаюмозв’ѐзок із суспільним поступом; розкрито сутнісні характеристики і 

структуру кар’юрної компетентності ѐк складової частини професійної 

компетентності у вимірі акмеології та психології професійного розвитку 

(М. Артур, В. Біскуп, О. Дубасеняк, О. Ључерѐвий, Є. Могільовкін, Л. Почебут, 

О. Садон та ін.). При цьому проюктуваннѐ кар’юри висвітляютьсѐ ѐк процес 

професійного самовизначеннѐ, ѐкий ґрунтуютьсѐ на відповідній «Я-концепції» 

особистості, тобто цілісного утвореннѐ, що зміняютьсѐ відповідно до дорос-

лішаннѐ лядини, обраннѐ відповідних життювих та професійних перспектив 

(Р. Бернс, Дж. Іванцевич, Е. Молл, Д. Сьяпер, Р. Тернер, Е. Хьяг та ін.).  

Дефінітивний аналіз тлумачень понѐттѐ «кар’юра» й вивченнѐ 

інтерпретаційних версій розуміннѐ науковцѐми сутності кар’юри даю змогу 

узагальнити такі три найбільш поширені варіанти його лексико-

семантичного змісту: 1) успішне просуваннѐ в галузі суспільної, службової, 

наукової та інших видів діѐльності; 2) рід занѐть, фах, професіѐ; 3) свідомо 

обраний і реалізований лядиноя шлѐх посадового зростаннѐ тощо. 

Більшість дослідників позиціонуять кар’юру ѐк професійний життювий 

шлѐх, професійну діѐльність, професійне самовизначеннѐ, а професійну 

кар’юру – ѐк процес професіоналізації, професійного становленнѐ й 

зростаннѐ, досѐгненнѐ високого професіоналізму, професійної 

майстерності, або ж, у вузькому сенсі – ѐк обійманнѐ певної посади задлѐ 

досѐгненнѐ певного соціального, зокрема й професійного статусу тощо. 

При цьому йдетьсѐ про об’юктивні критерії успішності кар’юри (соціальний 

успіх, послідовність професійних позицій, ѐкі займаю працівник в 

організації і у професії тощо) та суб’юктивні критерії (ступінь задоволеності 

життювоя ситуаціюя, особливості сприйманнѐ професійних успіхів, образу 

професійного життѐ та власної ролі в ньому) (Сьяпер, 1990; Поплавська, 

2002; Бондарчук, 2008; Базиль, 2017; Орлов, 2017; Љлименко, 2017). 

У дослідженнѐх останнього десѐтиліттѐ обґрунтовуютьсѐ нове 

баченнѐ сутності професійної кар’юри, окресляютьсѐ її зв’ѐзок з основними 

етапами професійного становленнѐ фахівцѐ у вимірі соціальної й 

педагогічної психології, теорії і методики професійної освіти. Відтак, 

професійна кар’юра фахівцѐ осмисляютьсѐ ѐк важливий показник розвитку 

лядини в соціальній системі, пов’ѐзаній із набуттѐм професійної 
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самоідентичності, реалізаціюя професійної мобільністя, прийнѐттѐм 

професійної культури, зокрема засвоюннѐм ціннісних оріюнтацій 

професійної діѐльності, соціальної відповідальності, безперервної 

самоосвіти, саморозвитку й самоактуалізації (Базиль, 2017; Орлов, 2017; 

Љлименко, 2017; Закатнов, 2016). Це, перш за все, – індивідуальна 

траюкторіѐ життювого та професійного шлѐху лядини, ѐка проюктуютьсѐ на 

етапі професійної підготовки. Тому у формуляванні завдань вищої школи 

важливо передбачати підготовку майбутніх педагогів професійного 

навчаннѐ до успішної самореалізації, здійсненнѐ об’юктивної самооцінки 

індивідуально-особистісних ѐкостей, оптимального вибору кар’юрних 

оріюнтацій і визначеннѐ цілей кар’юрного зростаннѐ в майбутній 

професійній діѐльності, а також ураховувати особливості професійного 

розвитку педагогічних працівників в умовах соціально-економічних 

трансформацій, специфіку їх самопроюктуваннѐ ѐк особистостей у 

дискурсивному багатокультурному та багатовимірному просторі. 

Матеріали та методи. У дослідницькому пошуку застосовано 

теоретичні методи: дефінітивний і логічний аналіз наукових праць, 

узагальненнѐ світоглѐдних позицій та інтерпретаційних варіантів розуміннѐ 

сутності професійної кар’юри, професійного розвитку, кар’юрного зростаннѐ – 

длѐ виѐвленнѐ психолого-педагогічних особливостей кар’юрного розвитку 

викладачів закладів професійної освіти; теоретичний аналіз, зіставленнѐ й 

узагальненнѐ концептуальних поглѐдів щодо досліджуваної проблеми – длѐ 

визначеннѐ проблемно-тематичних аспектів розв’ѐзаннѐ наукової проблеми; 

метод експлікації – длѐ уточненнѐ сутності авторських тлумачень, зокрема 

щодо кар’юрного зростаннѐ викладачів закладів професійної освіти та 

формуляваннѐ висновків дослідженнѐ. Психолого-педагогічні особливості 

професійного розвитку, а також кар’юрного зростаннѐ викладачів закладів 

професійної освіти зумовлені наѐвністя в них відповідної освіти, життювого й 

професійного досвіду. Зважаячи на це, визнаюмо актуальним, по-перше, 

висвітленнѐ взаюмозв’ѐзку між професійноя кар’юроя та особистісним і 

професійним розвитком, аналіз ѐкого передбачаю визначеннѐ, насамперед, 

змісту, типів, етапів професійної кар’юри особистості; по-друге, розкриттѐ 

специфіки й факторів професійної кар’юри; по-третю, аналіз психологічних 

особливостей професійної кар’юри.  

Виклад основного матеріалу. Вивченнѐ теоретичних напрацявань та 

практичного досвіду підготовки викладачів закладів професійної освіти 

актуалізую значущість професійно-оріюнтованого підходу до організації 

професійної підготовки таких фахівців та їх навчаннѐ протѐгом усього 
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життѐ, що передбачаю необхідність і можливість отримувати знаннѐ, 

необхідні длѐ вдосконаленнѐ рівнѐ професійної компетентності. Готовність 

викладачів закладів професійної освіти до кар’юрного зростаннѐ ю 

невід’юмноя складовоя професійного розвитку і передбачаю свідоме 

плануваннѐ кар’юри, самореалізація у професійно-педагогічній діѐльності 

та особистісний розвиток. Цьому сприѐю їх мотивуваннѐ до професійного 

становленнѐ та розвитку в майбутній фаховій діѐльності на основі аналізу 

відповідностей і перспектив розробленої професійної траюкторії за 

критеріюм ступенів реалізації здібностей, задоволеннѐ інтелектуальних та 

практичних потреб та професійних амбіцій. 

Проведений нами логічний аналіз наукових праць із психології праці 

(В. Молѐко, В. Рибалка та ін.) і психології професійного розвитку (Г. Балл, 

Є. Љлимов, Е. Помиткін, М. Прѐжников, В. Семиченко та ін.), синтез та 

узагальненнѐ результатів тривалих педагогічних спостережень свідчить, що 

мотивуваннѐ педагогів закладів професійної освіти, зокрема, визначеннѐ 

ними власних потреб, цільових оріюнтирів, настанов щодо здійсненнѐ 

фахових різновидів діѐльності ю одним із найбільш важливих завдань 

плануваннѐ кар’юрного розвитку. При цьому важливе значеннѐ маю 

самомотиваціѐ, тобто усвідомленнѐ кожним педагогом внутрішніх 

(особистісних) мотивів щодо успішної професійної діѐльності й кар’юрного 

зростаннѐ. Самомотиваціѐ професійної кар’юри передбачаю віднайденнѐ 

(і/або створеннѐ) викладачем у відповідному професійному середовищі 

стимулів щодо реалізації власних кар’юрних цілей, досѐгненнѐ професійних 

успіхів із подальшим прогнозуваннѐм та оновленнѐм індивідуальних мотивів. 

Як показую аналіз результатів педагогічних спостережень, поведінка та 

діѐльність особистості педагога стимуляятьсѐ, спрѐмовуятьсѐ та 

регуляятьсѐ мотиваціюя, фактично сукупністя мотивів, ѐкі формуять 

мотиваційну сферу, що аргументую думку про взаюмозумовленість 

мотивуваннѐ та професійної кар’юри педагогічних працівників. 

Важливоя психолого-педагогічноя особливістя кар’юрного 

зростаннѐ педагогів закладів професійної освіти визначаюмо фахову 

самоосвіту, ѐка зоріюнтована на їхня самореалізація ѐк унікальних 

особистостей. Прагненнѐ до самовдосконаленнѐ, самоосвіти ю важливим 

фактором професійного розвитку викладачів закладів професійної освіти, 

що забезпечую активізація, розвиток та актуалізація їхніх творчих 

здібностей, поглибленнѐ й розширеннѐ пізнавальних інтересів та 

формуваннѐ індивідуального стиля фахової діѐльності.  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 8 (112) 

81 

Науковий аналіз досліджень і власний педагогічний досвід дали 

змогу виокремити низку психолого-педагогічних особливостей 

професійного розвитку викладачів закладів професійної освіти, ѐкі, на нашу 

думку, сприѐтимуть кар’юрному зростання педагогічних працівників в 

умовах соціально-економічних трансформацій.  

Так, вивченнѐ інноваційного педагогічного досвіду, зустрічі із обміну 

досвідом з педагогами-новаторами, участь у роботі методичних об’юднань, 

форумів, фестивалів інновацій, виставок «Інноватика в освіті», «Сучасні 

заклади освіти», «Освіта та кар’юра» тощо сприѐю зростання рівнѐ розуміннѐ 

викладачами закономірностей освітнього процесу, розвитку набутих навичок 

щодо педагогічно правильного й методично поміркованого (виваженого) 

сприйнѐттѐ освітніх досѐгнень кожного учнѐ (студента) та їхніх творчих робіт, 

удосконалення вмінь виѐвлѐти причини виникненнѐ конфліктних і 

суперечливих ситуацій та визначати ефективні способи їх розв’ѐзаннѐ. У 

результаті постійного ознайомленнѐ з державними законодавчими актами 

щодо освіти, вихованнѐ та навчаннѐ, філософськоя, психолого-педагогічноя 

науковоя літературоя педагоги закладів професійної освіти поглибляять 

ступінь обізнаності з сутнісними характеристиками професійного навчаннѐ на 

кожному етапі цивілізаційного поступу, розвиваять уміннѐ аналізувати, 

узагальнявати, систематизувати й застосовувати теоретичні здобутки в 

педагогічній практиці. Участь педагогічних працівників у виконанні науково-

дослідницьких робіт, здійсненнѐ індивідуальних досліджень, виступи під час 

семінарів, вебінарів, засідань круглих столів, конференцій, педагогічних 

читань тощо не тільки формуять навички міжособистісного та групового 

спілкуваннѐ, емоційної врівноваженості, поглибляячи рівень фахової 

майстерності кожного педагога, а й спонукаять їх до професійного розвитку і 

кар’юрного зростаннѐ. Розвитку критичного мисленнѐ, удосконалення 

аналітичних навичок та реалізації творчих здібностей викладачів закладів 

професійної освіти сприѐю систематичне ознайомленнѐ з інноваційними 

здобутками й напрацяваннѐми закладів професійної освіти, розміщеними в 

засобах масової інформації (періодичних виданнѐх «Освіта», «Рідна школа», 

«Шлѐх освіти», «Професійна освіта» та інші, а також – в іноземних виданнѐх, 

ѐк-от: «Європейський науковий журнал» (ESJ) або «РУДН»), а також – 

підготовка та розміщеннѐ власних освітньо-професійних здобутків. При 

цьому длѐ кар’юрного зростаннѐ важливо, щоб педагог у межах фахової 

самоосвіти відчував академічну свободу (вільне самовираженнѐ). Навчальна 

діѐльність не може бути регульована та втиснута в межі інструкцій. Тільки на 

основі усвідомленнѐ педагогом такої свободи можлива ефективна 
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організаціѐ процесу професійного розвитку й кар’юрного зростаннѐ, що ю 

своюрідним пошуком його шлѐху, набуттѐм власного «голосу», власного 

«почерку». Викладач, ѐкий маю свободу самовираженнѐ, здатний керувати 

власним розвитком, може спрѐмовувати свої творчі сили на пошук нових 

способів навчаннѐ та вихованнѐ учнівської молоді (Базиль, Љлименко та 

Орлов, 2019). 

Викладачам закладів професійної освіти, постійно формуячи внутрішню 

ѐдро особистісного зростаннѐ, важливо бути обізнаними зі своїми сильними 

й слабкими сторонами, що ю неодмінноя умовоя кар’юрного зростаннѐ і до-

сѐгненнѐ професіоналізму. Водночас становленнѐ педагога закладу професій-

ної освіти ѐк професіонала та суб’юкта професійної кар’юри ми розглѐдаюмо у 

зв’ѐзку з процесом творчої самореалізації, що передбачаю сприйнѐттѐ, аналіз 

та усвідомленнѐ ідеалів культури, вершин професіоналізму.  

Аналіз практичного досвіду професійної діѐльності педагогів 

свідчить, що кожний працівник реалізую професійну кар’юру, базуячись, 

переважно, на особистісних характеристиках, системі цінностей та 

навичок. Успіх кар’юри багато в чому залежить від того, наскільки вдало 

зроблений професійний вибір, наскільки успішним було професійне 

самовизначеннѐ, зокрема щодо кар’юрних оріюнтацій та стратегій.  

У визначенні психолого-педагогічних особливостей кар’юрного 

зростаннѐ викладачів закладів професійної освіти враховуюмо наукову 

позиція В. Ф. Орлова (2017), ѐкий, ґрунтуячись на дослідженнѐх 

американського психолога Едгара Шейна (Edgar Schein), обстояю 

правомірність функціонуваннѐ восьми різновидів кар’юрних оріюнтацій. 

Стисло прокоментуюмо їх сутність.  

Љар’юрна оріюнтаціѐ «Професійна компетентність» притаманна 

педагогам, зоріюнтованим на професійне самовдосконаленнѐ, й пов’ѐзана 

з наѐвністя здібностей і можливостей самореалізуватисѐ саме у фаховій 

діѐльності. «Ляди з такоя оріюнтаціюя прагнуть бути майстрами своюї 

справи, вони буваять особливо щасливі, коли досѐгаять успіху в 

професійній сфері, але швидко втрачаять інтерес до тіюї роботи, ѐка не даю 

змоги розвивати свої здібності».  

«Менеджмент» – кар’юрна оріюнтаціѐ, що характерна особам із 

розвиненими задатками лідера та прагненнѐми координувати діѐльність 

інших осіб, інтегруячи їхні зусиллѐ, усвідомлявати власну відповідальність 

за кінцевий результат.  

Љар’юрна оріюнтаціѐ «Незалежність» притаманна творчим педагогам 

закладів професійної освіти і виражаютьсѐ ѐк їхню «намаганнѐ звільнитисѐ від 
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організаційних правил, приписів і обмежень. У них ѐскраво виражена 

потреба все робити по-своюму, самим вирішувати, коли, над чим і скільки 

працявати».  

Љар’юрна оріюнтаціѐ «Стабільність» зумовляютьсѐ потребоя 

особистості в безпеці і стабільності, прагненні щодо стабільності місцѐ 

роботи. Викладачі з такоя оріюнтаціюя воліять «перекласти 

відповідальність за розвиток своюї кар’юри на роботодавцѐ».  

«Робота з лядьми», «служіннѐ лядству», «допомога лядѐм», 

«бажаннѐ зробити світ кращим» ю оріюнтаціѐми педагогів, длѐ ѐких кар’юра – 

це служіннѐ лядѐм. Головним мотивом професійної діѐльності таких 

педагогів ю «потреба у визнанні, повазі до себе».  

Перевагами кар’юрної оріюнтації «Виклик» ю «прагненнѐ до перемоги 

над іншими, подоланнѐ перешкод, здатність до вирішеннѐ складних завдань, 

що вимагаять від лядини мобілізації всіх сил і можливостей, тобто конку-

рентоздатності». Љар’юрна оріюнтаціѐ «Інтеграціѐ стилів життѐ» притаманна 

особам, ѐкі воліять балансувати між різними аспектами саморозвитку й 

самореалізації. «Підприюмництво» – це кар’юрна оріюнтаціѐ таких лядей, ѐкі 

«прагнуть створявати нове й долати перешкоди, готові до ризику, 

зоріюнтовані на започаткуваннѐ власної справи й фінансовий успіх, прагнуть 

працявати так, щоб виконувана робота дійсно стала справоя життѐ, у ѐкому 

існуватимуть всебічні можливості длѐ самореалізації» (Орлов, 2017, с. 18-19). 

Щодо стратегій професійної кар’юри викладачів закладів професійної 

освіти доцільним, на нашу думку, ю наукові праці американського фахівцѐ з 

управліннѐ Майкла Драйвера. Дослідник обстояю правомірність існуваннѐ 

шести різновидів кар’юри.  

Зокрема сутність стратегії «Лінійна кар’юра» полѐгаю в тому, що 

особа, обравши відповідну галузь трудової діѐльності, наполегливо 

впродовж усього життѐ працяю в цій сфері, поступово зміняячи посади за 

іюрархіюя (наприклад, майстер виробничого навчаннѐ – викладач 

професійного навчаннѐ – керівник методичного об’юднаннѐ – директор 

закладу освіти і т.д.).  

«Стабільна кар’юра» – означену стратегія професійної кар’юри 

проюктуять та реалізуять особи, ѐкі ще з етапу здобуттѐ професійної освіти 

визначилисѐ з професійним вибором і безперервно самовдосконаляятьсѐ 

в межах обраної професії, підвищуячи рівень професіоналізму, і не 

прагнуть «просуватисѐ за іюрархіюя кар’юрного зростаннѐ».  

Стратегія «Спіральна кар’юра» обираять педагоги, ѐкі з високим 

рівнем ентузіазму працяять упродовж 5–7 років в закладі освіти, а потім, 
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втративши інтерес до педагогічної діѐльності, кардинально зміняять 

галузь працевлаштуваннѐ. 

Стратегіѐ «Љороткочасна кар’юра» характеризую трудову діѐльність 

осіб, ѐкі часто зміняять один різновид праці на інший. Випадково й 

тимчасово досѐгаять незначних підвищень. Як правило, це – 

низькокваліфіковані, часто недисципліновані працівники. 

Сутність стратегії «Платоподібна кар’юра» полѐгаю в підвищенні 

педагога за іюрархіюя кар’юрного зростаннѐ до певного рівнѐ, коли післѐ 

кількох підвищень працівник досѐг рівнѐ, ѐкий ю межея його 

компетентності. Саме на цій посаді й на цьому рівні педагог продовжую 

працявати до виходу на пенсія. 

«Љар’юра, що знижуютьсѐ (низхідна)» – це стратегіѐ кар’юри, за ѐкої 

лядина успішно починаю своя професійну діѐльність і кілька разів іде на 

підвищеннѐ. Однак, через непередбачувані обставини (хвороба, 

зловживаннѐ алкоголем тощо) знижуютьсѐ ѐкісний рівень її працездатності, 

що спричинѐю поверненнѐ до найнижчого рівнѐ кар’юри. 

На наше переконаннѐ, професійна кар’юра ю невід’юмноя частиноя 

життювої стратегії педагога. Вона заслужена, ѐкщо базуютьсѐ на 

особистісному зростанні й успішному самовдосконаленні, пов’ѐзаному з 

наполегливоя працея, досѐгненнѐм реальних результатів та 

усвідомленнѐм особоя педагогічної діѐльності в закладі професійної 

освіти ѐк життювого покликаннѐ. Добре, ѐкщо таку фахову кар’юру 

супроводжую кар’юрне зростаннѐ за іюрархіюя. Однак, не всі викладачі 

воліять обіймати адміністративні посади. Окремі педагоги переконані, що 

офіційне (службове) підвищеннѐ призводить до адміністративної 

зайнѐтості, витіснѐю професійний зміст діѐльності, тому прагнуть 

виконувати професійно-педагогічну діѐльність 25-40 років. Таку кар’юру 

також можна вважати успішноя, оскільки вона – змістовна, сповнена 

духовністя, супроводжуютьсѐ соціальним визнаннѐм, нагородами, 

приѐзня з боку учнівської (студентської) молоді, колег. 

Отже, професійна кар’юра – це, насамперед, рух. І рух не може бути 

без мети, напрѐму досѐгненнѐ життювого та професійного успіху, 

привабливої перспективи особистої кар’юри. 

Ми усвідомляюмо, що професійна діѐльність обов’ѐзково 

супроводжуютьсѐ змінами в структурі особистості педагога: відбуваютьсѐ 

інтенсифікаціѐ та динамічний розвиток ѐкостей, що сприѐять успішному 

виконання діѐльності, а також пригніченнѐ (уповільненнѐ) й навіть 

руйнуваннѐ окремих індивідуально-особистісних властивостей. Позитивний 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 8 (112) 

85 

вплив професії на особистість викладача професійного навчаннѐ виѐвлѐютьсѐ 

у формуванні професійної самосвідомості, педагогічної зоріюнтованості, 

педагогічного мисленнѐ, розвитку професійно важливих ѐкостей, оволодінні 

педагогічним досвідом тощо. Однак, вплив професії на особистість може 

мати й негативні проѐви, зокрема, загостреннѐ небажаних особистісних 

ѐкостей, «огрубіннѐ» та передача стереотипів поведінки, мисленнѐ, 

спілкуваннѐ. Усе це викликаю ускладненнѐ у взаюмодії з іншими лядьми та 

призводить до професійної деформації особистості викладача. Отже, 

професійний розвиток – це складний процес, що характеризуютьсѐ не тільки 

зростаннѐм та вдосконаленнѐм, але й професійним руйнуваннѐм, ѐке 

відображаютьсѐ змінами психологічної структури особистості викладача в 

процесі навчальної діѐльності. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що психолого-педагогічні 

особливості кар’юрного зростаннѐ педагогічних працівників закладів 

професійної освіти зумовляятьсѐ процесами самоосвіти, що сприѐю 

формування індивідуального стиля педагогічної діѐльності, допомагаю 

осмислити педагогічний досвід, самопізнаннѐ й самовдосконаленнѐ. 

Одним із сучасних методів професійного самовдосконаленнѐ, ѐк показую 

практичний досвід, ю метод «портфоліо» – інформаційно-аналітичний опис 

здобутків професійно-педагогічної праці, представленнѐ найбільш 

успішних методичних розробок, кращі зразки творчих робіт учнівської 

(студентської) молоді тощо. Він також може містити документи, ѐкі 

засвідчуять професійний розвиток (дипломи, сертифікати, подѐки, 

свідоцтва тощо), наукові, творчі праці, власні статті, статті відомих учених, 

ѐкі висвітляять особливості проблеми, над ѐкоя працяю власник 

портфоліо, психологічні дослідженнѐ, плани-конспекти уроків, виховні 

заходи. Метод «портфоліо» допомагаю викладачу професійного навчаннѐ 

не лише систематизувати педагогічний досвід, накопичені знаннѐ, але й 

дати об’юктивну оцінку власного професійного рівнѐ. Матеріали портфоліо 

доцільно впорѐдкувати відповідно до напрѐмів професійно-педагогічної 

діѐльності, інтересів, обраної наукової проблеми, років роботи тощо. 

Основоя длѐ роботи над портфоліо ю відображеннѐ професійного шлѐху, 

поглѐдів та планів кар’юрного зростаннѐ педагогічного працівника. 

Длѐ того, щоб довести свій реальний образ до ідеалу, потрібно вміти 

керувати власним розвитком. Перш за все, це означаю вміннѐ брати на себе 

відповідальність за власне життѐ та професійну діѐльність, будувати таку 

професійну освітня стратегія, ѐка враховую індивідуальні особливості, 

можливості, запити, задовольнѐячи потребу в освіті, підвищуячи 
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кваліфікація в обраній галузі, інтелектуальний, фізичний та духовний 

розвиток. І все це передбачаю оволодіннѐ навичками самоорганізації та 

самокерівництва. Самоорганізаціѐ виѐвлѐю психологічну готовність до 

педагогічної діѐльності, самокерівництво – свідоме управліннѐ своюя 

поведінкоя, психікоя, енергетичним потенціалом, контроль над емоціѐми, 

збереженнѐ здатності критично мислити й вирішувати складні проблеми. 

Отже, у науковій літературі та освітній практиці основними шлѐхами 

кар’юрного зростаннѐ педагогів визначено: професійне навчаннѐ, 

професійний розвиток, професійне самовдосконаленнѐ і самоосвіту. 

Љар’юрне зростаннѐ зумовляю принципово новий спосіб життѐ – творчу 

самореалізація в професії, що дозволѐю виѐвити індивідуальні та 

професійні можливості. Найкоротша «формула кар’юрного зростаннѐ у 

професійно-педагогічній діѐльності» – це постійна робота, творчість, 

гармоніѐ знань, почуттів та поведінки. Однак, досѐгненнѐ бажаного рівнѐ 

професійної кар’юри педагогів закладів професійної освіти гальмуютьсѐ 

негативними тенденціѐми в системі професійно-технічної освіти в Україні. 

Як наголошую В. О. Радкевич (2017), «сучасний стан професійної освіти 

засвідчую стрімке зниженнѐ її престижності, зумовлене економічноя 

кризоя, недосконалістя державного освітнього менеджменту, відсутністя 

професійної освітньої логістики, розбалансуваннѐм системи професійної 

освіти внаслідок непродуманого збільшеннѐ кількості закладів вищої 

освіти, зникненнѐм конкуренції під час вступу до закладів вищої освіти, 

перевиробництвом дипломованих фахівців і зниженнѐм ѐкості їхньої 

професійної підготовки, погіршеннѐм фінансового забезпеченнѐ закладів 

освіти і науково-педагогічних працівників, зниженнѐм авторитету вчителів, 

викладачів і майстрів навчаннѐ, високим рівнем безробіттѐ серед 

випускників тощо… З оглѐду на це, постаю необхідність модернізації 

системи освіти в Україні, що конкретизуютьсѐ такими положеннѐми: 

відповідальність держави за професійну освіту і навчаннѐ; забезпеченнѐ 

рівного доступу до здобуттѐ професійної освіти; визнаннѐ навчаннѐ на 

основі продуктивної діѐльності обов’ѐзковим компонентом програм 

професійної освіти; забезпеченнѐ різнорівневого контроля ѐкості 

професійної освіти за допомогоя професійних і освітніх стандартів, 

розроблених на компетентнісній основі; забезпеченнѐ взаюмозв’ѐзку 

загальної середньої та професійної освіти тощо» (Радкевич, 2017, с. 9-11). 

Нова ефективна система професійної освіти та навчаннѐ повинна 

стати основоя економічного процвітаннѐ країни, складовоя сталого 

розвитку суспільства, гарантом професійної самореалізації та постійного 
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професійного розвитку особистості протѐгом усього життѐ відповідно до її 

інтересів та потреб української економіки. 

Як відомо, кар’юра тісно пов’ѐзана з професійним самовизначеннѐм 

та професійним становленнѐм особистості. Серед дослідників, ѐкі вказуять 

на цей взаюмозв’ѐзок, слід, насамперед, назвати засновниця теорії «стадій 

професійного життѐ» Ш. Бялер, відповідно до ѐкої виокремляять такі 

фази життювого циклу лядини: 1) фаза, що передую самовизначення, коли 

професії ѐк роду занѐть ще немаю (16-20 років); 2) пошук покликаннѐ, 

сфери діѐльності, що найбільш відповідаю здібностѐм і прагненнѐм лядини 

(від 16-20 до 25-30 років); 3) пора зрілості особистості, коли уточнѐютьсѐ 

життюве покликаннѐ, накопичуютьсѐ життювий і професійний досвід (при 

цьому можлива «криза середини життѐ», перебіг ѐкої багато в чому 

визначаютьсѐ тим, ѐк лядина оціняю своя професійну доля (від 25 до 45-

50 років); 4) період завершеннѐ професійної діѐльності (від 45-50 до 65-70 

років); 5) від 65 років, коли провідним типом діѐльності стаю спілкуваннѐ. 

Подібний підхід запропонований американським психологом 

Д. Сьяпером, ѐкий у своїй концепції професійного самовизначеннѐ 

виокремляю п’ѐть періодів життювого циклу лядини, а саме: період росту 

(від народженнѐ до 14 років), «розвідки» або «дослідженнѐ» (15-24 роки), 

закріпленнѐ (25-44 роки), «збереженнѐ» (45-64 роки), «спаду» (післѐ 65 

років). Щодо останньої фази слід зазначити, що вивільненнѐ лядини з 

активного життѐ не ю невідворотним і залежить від багатьох факторів. При 

цьому результати лонгітядного дослідженнѐ Љ. Шайю свідчать, що згасаннѐ 

здібностей у значного числа лядей похилого віку відбуваютьсѐ через те, що 

ці здібності не використовуятьсѐ. Це згасаннѐ може бути призупинено, а за 

умови активного образу життѐ окремі здібності реалізуятьсѐ і навіть 

можуть набувати подальшого розвитку. Ризик професійного згасаннѐ тим 

нижчий, чим вища захопленість лядини професіюя, ѐка стимуляю 

інтелектуальну активність, постійне самовдосконаленнѐ тощо (Бондарчук, 

2008; Сьяпер, 1990; Шатковська, 2015).  

Отже, ѐк показуять результати дослідженнѐ, попри вся складність у 

плануванні та розвитку професійної кар’юри в сьогоднішній системі освіти 

через об’юктивні обставини, низький рівень сформованості у викладачів 

здатності до самоуправліннѐ кар’юроя зумовляютьсѐ їхніми 

психологічними особливостѐми, зокрема щодо особистісного розвитку. 

Ґрунтуячись на загальній психологічній теорії професійного розвитку 

лядини, ми маюмо підстави стверджувати, що процес виѐвленнѐ й 

подальшого розвитку цілісного динамічного комплексу індивідуальних, 
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професійно значущих ѐкостей педагогів трансформуютьсѐ на кожному з 

етапів їхнього професійного розвитку. Соціально-економічні зміни, 

спричинені цивілізаційними перетвореннѐми, такими, ѐк динамічний 

прогрес виробництва та поѐва ринкової економіки в Україні, вимагаять від 

спеціалістів переглѐду й переосмисленнѐ ціннісних оріюнтацій, 

усвідомленнѐ значущості набутих компетентностей та розробленнѐ 

стратегій кар’юрного розвитку (Базиль та Орлов, 2018; Базиль, Љлименко та 

Орлов, 2019). Тому професійний розвиток та кар’юрне зростаннѐ 

особистості педагога закладу професійної освіти в умовах ринкової 

економіки передбачаю подоланнѐ відповідних труднощів на кожному етапі 

професійного становленнѐ й розвитку, результати ѐкого відображаять 

ступінь розвитку індивідуально-особистісних та професійно-діѐльнісних 

складників, об’юднаних у системно-динамічну цілісність. 

Сьогоденнѐ диктую швидкі темпи розвитку та зміни підходів не тільки 

до розуміннѐ сутності, а длѐ забезпеченнѐ ефективних механізмів ѐк 

професійного розвитку, так кар’юрного зростаннѐ викладачів закладів 

професійної освіти. Так, В. Пуцов (2004), керуячись концептуальними 

ідеѐми психологів Є. Љлимова, В. Молѐка, М. Прѐжникова, В. Рибалки, 

В. Семиченко та ін., вважаю, що ці зміни пов’ѐзані з суспільноя 

необхідністя самореалізації кожного громадѐнина в технічно розвиненому 

й економічно нестабільному світі. Підтримуюмо думку дослідника, що, за 

умови самоусвідомленнѐ лядиноя власної потреби в поліфункціональній 

діѐльності, вона маю самореалізуватисѐ, насамперед професійно, ѐкісно й 

ефективно, стати конкурентоспроможноя й успішноя (Пуцов, 2004).  

Часто длѐ позначеннѐ професійного розвитку педагога у вітчизнѐних і 

зарубіжних наукових працѐх використовуять різні терміни, зокрема 

розвиток педагога, розвиток кар’юри, розвиток персоналу, розвиток 

лядських ресурсів, професійний розвиток, неперервна освіта, освіта 

впродовж життѐ, професійне становленнѐ та інші.  

Дослідженнѐ показую, що понѐттѐ «професійного розвитку педагога» 

трактуютьсѐ по-різному, тому вбачаюмо необхідність коротко прокоментувати 

зміст терміну. Так, А. Ґлетсорн (1991) визначаю це понѐттѐ ѐк «розвиток 

особистості педагога у професійному контексті на основі накопиченнѐ 

досвіду й систематичного аналізу власної педагогічної діѐльності» (Ґлетсорн, 

1991). Дж. Шіренс (2010) упевнений, що це «система різних видів діѐльності з 

метоя підготовки майбутніх викладачів до професійної діѐльності, що 

вклячаю початкову підготовку, програми введеннѐ у професія, 

післѐдипломну підготовку, неперервний професійний розвиток в умовах 
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діѐльності в закладі освіти. Така діѐльність розвиваю особистісні вміннѐ й 

навички, знаннѐ, майстерність та інші характеристики викладачів» (Шіренс, 

2010). Тобто професійний розвиток викладачів закладів професійної освіти – 

це неперервний процес, що охопляю такі складові: початкову підготовку, 

введеннѐ у професія та постійне вдосконаленнѐ особистісних, соціальних і 

професійних компетентностей педагога. O. Возняк наголошую, що це понѐттѐ 

ю «взаюмним потенціяваннѐм (когеренціѐ, підсиленнѐ) особистісних і 

професійних аспектів педагога та вихід на рівень системних ѐкостей цілого», а 

В. Семиченко вважаю професійний розвиток педагога «професійним 

моделяваннѐм, конструяваннѐм, прогнозуваннѐм» (Семиченко, 2001). 

Е. Віллегас-Реймерс (2003) обґрунтовую такі особливі характеристики 

професійного розвитку педагогів у світовому науково-освітньому просторі:  

 професійний розвиток викладачів базуютьсѐ на конструктивізмі, 

тому педагоги постаять ѐк суб’юкти активного навчаннѐ;  

 професійний розвиток – це процес, що відбуваютьсѐ в межах 

певного контексту, тому найбільш ефективноя його формоя ю щоденна 

професійно-педагогічна діѐльність;  

 професійний розвиток викладачів обумовляютьсѐ реформами, 

тому його доцільно вивчати й забезпечувати у зв’ѐзку з процесами 

формуваннѐ культури, а не лише у зв’ѐзку з поглибленнѐм знань, 

розвитком умінь, набуттѐм нових навичок, передбачених реалізаціюя 

освітніх програм;  

 педагоги – це рефлексуячі практики, ѐкі входѐть у професія з 

певноя базоя знань і набуваять нові знаннѐ й досвід, «дорощуячи» їх до 

попередніх, відтак, важливо допомагати їм формулявати нові педагогічні 

концепції, забезпечувати науковий супровід розкриттѐ ними сутності 

освітніх інновацій, підготовки методичних розробок, а також стимулявати 

їх до підвищенні набутих компетентностей щодо успішного здійсненнѐ 

професійно-педагогічної діѐльності;  

 професійний розвиток педагогічних кадрів реалізуютьсѐ у процесі 

співробітництва, найбільш ефективно – на основі тісної співпраці, науково-

методичної взаюмодії з науковцѐми, дослідниками, педагогами, 

соціальними партнерами, роботодавцѐми та ін.; 

 професійний розвиток викладачів здійсняютьсѐ на основі різних 

форм і способів організації, тому ю неперервним процесом оптимального 

вибору й поюднаннѐ різних форм, методів, технологій, ѐкі ю найбільш 

оптимальними в конкретній ситуації і в конкретному місці. 
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Науково-методологічним підґрунтѐм творчої самореалізації й 

саморозвитку педагога в контексті фундаменталізації навчаннѐ у 

професійній освіті, ю такі складники професійної компетентності: 

 володіннѐ системоя фундаментального предметного і 

методологічного знаннѐ;  

– здатність до теоретико-методологічного осмисленнѐ сучасних 

концепцій фундаменталізації вищої освіти, її дидактичних моделей, до 

виробленнѐ власної професійної позиції зі здійсненнѐ фундаменталізації 

навчаннѐ студентів;  

– стійка ціннісна оріюнтаціѐ на творчу самореалізація і саморозвиток 

у контексті фундаменталізації навчаннѐ студентів;  

– володіннѐ загальнонауковими і професійно-педагогічними 

методами пізнаннѐ;  

– набуттѐ високого рівнѐ методологічної, інтелектуальної, креативної, 

інформаційної культури;  

– виробленнѐ дослідного і креативного стиля мисленнѐ та 

діѐльності; 

– здатність і готовність до культуротворчого діалогу зі студентами; 

– здатність до теоретико-методологічного, критичного осмисленнѐ 

власного досвіду творчої, дослідницької діѐльності передового 

педагогічного досвіду (Шатковська, 2011, с. 193-196). 

Отже, професійний розвиток педагога – це тривалий, динамічний, 

багаторівневий і багатоплановий процес, що відбуваютьсѐ за чотирма 

стадіѐми професійного зростаннѐ: утвореннѐ професійних оріюнтирів, 

намірів особистості майбутнього педагога, основним критеріюм 

оціняваннѐ сформованості означених ѐкостей ю вибір професії загалом і 

конкретного виду діѐльності зокрема; здобуттѐ фахової освіти, головний 

критерій – професійне самовизначеннѐ; процес оволодіннѐ та входженнѐ в 

професія (з моменту вступу до закладу освіти – до початку самостійної 

професійно-педагогічної діѐльності), визначальними критеріѐми 

оціняваннѐ сформованих ѐкостей будуть показники результативності 

професійної діѐльності та рівень розвитку професійно значущих 

властивостей індивіда; самореалізаціѐ фахівцѐ в соціально-професійному 

просторі на основі виконаннѐ конкретних різновидів фахової діѐльності. 

Водночас, ми усвідомляюмо, що і професійний розвиток викладача 

закладу професійної освіти, і його кар’юрне зростаннѐ зумовляятьсѐ його 

особистісним становленнѐм загалом та, зокрема, засвоюннѐм нового 

досвіду, оновленнѐм знань, удосконаленнѐм умінь, трансформаціюя 
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мотивації й інтересів, а також постаять ѐк продукт і результат професійно-

педагогічної діѐльності. 

Висновки. Проаналізовані психолого-педагогічні особливості 

кар’юрного зростаннѐ викладачів закладів професійної освіти, що 

зумовляятьсѐ специфікоя організації професійного розвитку педагогів, на 

нашу думку, ю спробоя відповісти на виклики сучасності в потребі педагога-

професіонала ѐк головної рушійної сили освіти в суспільстві. Вважаюмо, що 

розглѐнуті засади навчаннѐ й розвитку дорослих не заперечуять традиційних 

дидактичних принципів педагогіки: частково вони їх розвиваять, частково 

кореляять із ними. Також убачаюмо позитив в оптимальному поюднанні всіх 

зазначених підходів, ѐкі значноя міроя доповняять один одного та ѐким 

притаманні спільні ознаки: за реалізації всіх розглѐнутих концептуальних 

засад організації професійного розвитку педагога залучаютьсѐ (ураховуютьсѐ й 

використовуютьсѐ) його досвід; особистість ю суб’юктом навчаннѐ й розвитку; 

цей процес маю професійний контекст.  

Отже, це уможливляю врахуваннѐ закономірностей розвитку й 

саморозвитку фахівцѐ та певних умов, у ѐких здійсняютьсѐ його 

професійний розвиток; забезпечую самореалізація творчого потенціалу 

особистості, набуттѐ нея конкурентоздатності та мобільності в соціумі ѐк 

намаганнѐ забезпечити високу ѐкість і ефективність своюї діѐльності, 

здатність ставити цілі й вирішувати завданнѐ в певних умовах. 

Незважаячи на складність у плануванні та розвитку професійної 

кар’юри керівників у сучасній освітній системі через об’юктивні обставини, 

можна виділити проблеми професійної кар’юри, що маять психологічний 

характер, зокрема психологічне небажаннѐ значної частини керівників 

закладів загальної середньої освіти до свідомого самоуправліннѐ шлѐхом 

професійного розвитку. Тому одніюя з важливих умов розвитку професійної 

кар’юри ю психологічна підготовка педагогів у процесі безпосередньої 

професійної діѐльності під час взаюмодії з практичними психологами освітніх 

організацій, а також у процесі підвищеннѐ рівнѐ кваліфікації персоналу 

освітніх організацій у закладах післѐдипломної педагогічної освіти. 

Результатом такої підготовки може стати сформована готовність розглѐдати 

себе ѐк лядину, що постійно розвиваютьсѐ, удосконаляютьсѐ, бачить 

перспективу, шлѐхи й напрѐми свого професійного та особистісного 

зростаннѐ, узгоджую власні професійні інтереси та інтереси організації тощо. 

Велика роль у контексті ціюї проблеми належить системі післѐдипломної 

педагогічної освіти, у межах ѐкої можливе запобіганнѐ «старіння» 

професійних знань, умінь, навичок завдѐки організації безперервного 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 8 (112) 

92 

професійного навчаннѐ, сприѐннѐ особистісному розвитку управлінців в 

умовах спеціально створеного соціального середовища. 

Підсумовуячи результати дослідженнѐ, підкреслимо особливості 

кар’юрного розвитку науково-педагогічних і педагогічних працівників 

ЗП(ПТ)О: мотиваціѐ, сутнісна природа ѐкої реалізуютьсѐ у прагненні до 

професійного зростаннѐ (набути ѐкомога більше знань; визнаннѐ колегами у 

своїй галузі; працявати з мінімальним втручаннѐм керівництва; передавати 

свої знаннѐ іншим); особистісне зростаннѐ, що означаю виѐвленнѐ міри того, 

наскільки викладачеві вдаютьсѐ розвивати самого себе, ѐк особистість у 

межах професійної діѐльності, тренінги з особистісного зростаннѐ та 

саморозвитку ѐк спосіб досѐгненнѐ цього аспекту; професійне зростаннѐ, ѐке 

може вклячати курси підвищеннѐ кваліфікації, навчаннѐ, обмін досвідом із 

колегами, наукова робота (дослідженнѐ); креативність, зокрема – уміннѐ 

розв’ѐзувати професійні проблеми нестандартно, відшуковувати нові підходи 

до розв’ѐзаннѐ щоденних проблем із метоя підвищеннѐ ефективності 

процесу професійного навчаннѐ, що виражаютьсѐ в результатах освітніх 

досѐгнень учнівської (студентської) молоді. 

Щодо зовнішніх аспектів кар’юрного розвитку викладачів закладів 

професійної освіти, то вони пов’ѐзані з діѐльністя адміністрації закладу 

(готовність допомагати та заохочувати особистісне зростаннѐ педагогічних 

працівників), допомогоя більш досвідчених колег та створеннѐм 

освітнього середовища закладу (мікроклімат у команді, можливість 

професійного та кар’юрного зростаннѐ). Іншими словами, щоб досѐгти 

гарних результатів, педагогу важливо постійно навчатисѐ; знати свої сильні 

та слабкі сторони, поступово формувати в собі той внутрішній стрижень, на 

ѐкому будуватиметьсѐ не лише професійний, але й особистісний розвиток. 
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РЕЗЮМЕ 
Базыль Людмила. Психолого-педагогические условиѐ карьерного развитиѐ 

преподавателей учреждений профессионального образованиѐ. 
В статье отражены результаты дефинитивного анализа содержаниѐ 

понѐтий «профессиональное становление», «профессиональное развитие», 
«профессиональный рост» и «профессиональнаѐ карьера», что стало основанием 
длѐ выделениѐ сущностных характеристик процесса карьерного роста научно-
педагогических и педагогических работников учреждений профессионального 
образованиѐ. На основе переосмыслениѐ сущности научных подходов к понимания 
природы профессионального развитиѐ преподавателей обоснованы теоретические 
предпосылки этого процесса. Автором исследовано и представлено нынешнее 
состоѐние практического решениѐ проблемных вопросов карьерного роста научно-
педагогических и педагогических работников учреждений профессионального 
образованиѐ. Обосновываятсѐ ведущие психолого-педагогические факторы 
развитиѐ профессиональной карьеры педагогических кадров образовательных 
учреждений профессионального образованиѐ. Раскрываятсѐ степени 
коррелѐционных свѐзей между карьерным ростом педагогов учреждений 
профессионального образованиѐ и их индивидуально-личностными 
характеристиками (пол, возраст, тип темперамента и т.п.), а также 
приобретенным опытом профессиональной деѐтельности. 
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SUMMARY 
Bazyl Liudmyla. Psychological and pedagogical conditions of career development of 

the teachers of vocational education institutions. 
The article highlights the results of a definitive analysis of the content of the concepts 

“professional development”, “professional growth” and “professional career”, which became the 
basis for highlighting the essential characteristics of the career growth of scientific and 
pedagogical workers of vocational education institutions. On the basis of rethinking of the 
essence of scientific approaches to understanding of the nature of teachers’ professional 
development, the theoretical foundations of this process are substantiated. The author studies 
and presents the current state of practical solution of the problematic issues related to the career 
growth of scientific-pedagogical and pedagogical workers of vocational education institutions. 
The leading psychological and pedagogical factors regarding development of the professional 
career of the pedagogical staff of the education institutions are substantiated. The degrees of 
correlations between the career growth of teachers of vocational education institutions and their 
individual and personal characteristics (gender, age, temperament type, etc.), as well as the 
acquired experience of professional activity are revealed. 

Key words: vocational education, teacher of vocational education institution, 
professional development, career growth of a teacher, professional career. 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ МАЙБУТНІХ ДИПЛОМАТІВ У 

ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

У статті розглѐнуто проблему формуваннѐ професійної ідентичності 
майбутніх дипломатів у процесі професійної підготовки. Під час написанні статті були 
використанні загальнонаукові методи дослідженнѐ: емпіричні (опис) та теоретичні 
(аналіз, узагальненнѐ, поѐсненнѐ та ін.). З’ѐсовано, що роль визначеннѐ майбутнім 
дипломатом своюї професійної ідентичності зростаю, оскільки останнѐ ю одніюя з 
важливих умов професійного розвитку особистості, її самопізнаннѐ й самовдоско-
наленнѐ у професійній діѐльності, професійній самореалізації, творчій спрѐмованості і 
продуктивності. Установлено, що професійна спрѐмованість підготовки майбутніх 
спеціалістів міжнародного профіля забезпечуютьсѐ на основі здобутих інтегрованих 
знань, практичних умінь, навичок, професійних цінностей та особистісних ѐкостей, а 
вони, у своя чергу, сприѐять формування професійної ідентичності. 

Ключові слова: професійна ідентичність, самопізнаннѐ, самоаналіз, 
самовизначеннѐ, дипломат, професійна підготовка. 

 

Постановка проблеми. Актуальність дослідженнѐ професійної 

підготовки дипломатів та чинники, що обумовляять ця потребу, 

передусім, визначаятьсѐ масштабними трансформаціѐми в сучасному 

суспільстві. Останнім часом Україна стала помітним учасником 


